Tézy na štátnu skúšku z predmetu Elektrotechnika
ŠP – Učiteľstvo technických odborných predmetov (magisterské štúdium)
1.
Podstata vedenia elektrického prúdu v prostredí tuhom, kvapalnom a plynnom. Vodiče, polovodiče a nevodiče. Vysvetlite podstatu rozdielu medzi nimi.
2.
Elektrický odpor, vodivosť. Závislosť odporu od teploty. Tepelné účinky elektrického prúdu. Výkon a práca jednosmerného prúdu. Rezistor a jeho odpor, spájanie rezistorov.
3.
Elektrostatické pole, elektrický náboj, Coulombov zákon. Intenzita, potenciál a napätie elektrostatického poľa. Využitie elektrostatického poľa v praxi.
4.
Elektromagnetické pole, silové účinky na náboj, prúdovodič. Magnetické pole slučky, cievky. Látky v magnetickom poli. Zákon elektromagnetickej indukcie. Vznik točivého magnetického poľa.
5.
Elektrický obvod, prvky elektrického obvodu, obvodové veličiny. Ohmov zákon, Kirchhoffove zákony. Metódy analýzy lineárnych obvodov.
6.
Vznik striedavého napätia a prúdu, okamžitá, maximálna, efektívna a stredná hodnota napätia a prúdu. Výkon a práca striedavého prúdu. Jednofázová a trojfázová sústava. Výhody trojfázovej sústavy.
7.
Elektrické stroje točivé a netočivé, ich konštrukcia, princíp činnosti, možnosti regulácie otáčok a zmeny smeru otáčania. Elektrické pohony.
8.
Výroba a rozvod elektrickej energie. Rozdelenie elektrární, princíp ich činnosti. Prenos elektrickej energie z miesta výroby (elektrárne) do miesta spotreby (spotrebiteľom).
9.
Pasívne prvky (rezistor, kondenzátor, cievka, dióda, tyristor) v obvode jednosmerného a striedavého prúdu. Spájanie rezistorov, kapacitorov, induktorov.
10.
Aktívne prvky. Princíp činnosti tranzistora, základné zapojenia tranzistorov, nastavenie pracovného bodu tranzistora. Tranzistor ako zosilňovač a spínací prvok.
11.
Zosilňovače, rozdelenie a základné parametre. Princíp a činnosť elektronického obvodu zosilňovač zapojenie s jedným tranzistorom.
12.
Oscilátory a generátory. Podmienka vzniku oscilácií. Oscilátory LC, oscilátory RC, oscilátory riadené kryštálom, generátory obdĺžnikových napätí, generátory pílovitých napätí.
13.
Operačné zosilňovače, základné vlastnosti, charakteristiky a klasifikácia. Základné zapojenia operačných zosilňovačov a ich využitie v praxi.
14.
Modulácia a demodulácia signálov. Princíp FM rozhlasového vysielania v celom reťazci štúdio, vysielač, prenosová cesta, prijímač, poslucháč.
15.
Rozhlasový a televízny prenos. Princíp a druhy zmiešavania. Rozhlasový príjem, Stereofónne vysielanie a príjem, Televízne vysielanie a príjem.Digitálne rozhlasové a televízne vysielanie.
16.
Usmerňovače a stabilizátory napätia. Princíp činnosti jednocestného, dvojcestného usmerňovača.
17.
Číslicové integrované obvody. Kombinačné obvody (AND, NAND, OR, NOR, NOT), sekvenčné obvody (JK, RS, D), ich základné vlastnosti, ich využitie v praxi.
18.
Meranie, meracie prístroje. Princíp činnosti meracích prístrojov, meracie systémy. Základné vlastnosti meracích prístrojov. Meranie základných elektrických veličín. Chyby meraní.
19.
Elektroakustické zariadenia, Základné pojmy z akustiky, Elektroakustické meniče (mikrofóny, reproduktory), Záznam zvuku (mechanický, magnetický, optický)
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