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· Názov témy: Využitie hier vo vyučovaní matematiky na 2. stupni základných škôl
/Use of games in mathematics teaching at lower secondary level of education/ [UAMA]
Anotácia: 
Práca by mala obsahovať teoretický základ využitia hier vo vyučovaní matematiky. V praktickej časti by mali byť spracované úpravy rôznych hier tak, aby boli uplatniteľné pri výučbe matematiky. Praktická časť by mala obsahovať aj návrh vlastnej didaktickej hry a popis skúseností z jej priameho využitia vo výučbe.
Literatúra:
[1] Vávrová, A. a kol.: Hry ve vyučování matematice jako významná strategie vedoucí k rozvoji klíčových kompetencí žáků, JČMF, 2006.
[2] Vankúš, P.: Didaktické hry v matematike, KEC FMFI UK Bratislava, 2012.
[3] Hejný, M., Novotná, J., Stehlíková, N.: Dvacet pět kapitol z didaktiky matematiky, ISBN 80-7290-189-3 (1. sv.), Praha, 2004
· Názov témy: Projekty vo vyučovaní matematiky na 2. stupni základných škôl
/Projects in mathematics teaching at lower secondary level of education/ [UAMA]
Anotácia: 
V práci by mali byť spracované základné teoretické poznatky o projektovom vyučovaní a využití projektov vo vyučovaní matematiky. Praktická časť by mala obsahovať vlastné námety na projekty využiteľné vo vyučovaní matematiky na 2. stupni základných škôl, ktoré by mali byť zrealizované priamo vo výučbe. 
Literatúra:
[1] KUBÍNOVÁ, Marie. Projekty (ve vyučování matematice) - cesta k tvořivosti a samostatnosti. Praha: Univerzita Karlova - Pedagogická fakulta, 2002.
[2] Hejný, M., Novotná, J., Stehlíková, N.: Dvacet pět kapitol z didaktiky matematiky, ISBN 80-7290-189-3 (1. sv.), Praha, 2004.
[3] Hejný, M., Kuřina, F.: Dítě, škola a matematika. Konstruktivistické přístupy k vyučování. Praha: Portál, 2001, s. 187. 
· Názov témy: Úlohy vo vyučovaní matematiky
/Tasks in mathematics teaching/ [UAMA]
Anotácia:
Práca by mala obsahovať klasifikáciu úloh využívaných vo vyučovaní matematiky a analýza úloh nachádzajúcich sa vo vybraných učebniciach a pracovaných zošitoch využívaných na Slovensku. V praktickej časti by mali byť konkrétne návrhy na úpravu niektorých úloh a tiež návrhy vlastných otvorených, aplikačných alebo neštandardných úloh.
Literatúra:
[1] Hejný, M., Novotná, J., Stehlíková, N.: Dvacet pět kapitol z didaktiky matematiky, ISBN 80-7290-189-3 (1. sv.), Praha, 2004
[2] Hejný, M., Kuřina, F.: Dítě, škola a matematika. Konstruktivistické přístupy k vyučování. Praha: Portál, 2001, s. 187. 
[3] Frobisher, A., Frobisher, L.: Didaktika matematiky II. Raabe, 2015.
Mgr. Štefan Gyürki, PhD.
· Názov témy: Podgrafy v silno regulárnych digrafoch 
/ Subgraphs in directed strongly regular graphs/ [MASF]

Anotácia:  Podgrafom v silno regulárnych digrafov zatiaľ nebola venovaná žiadna pozornosť. Ukazuje sa, že v mnohých prípadoch tieto grafy obsahujú indukovaný podgraf alebo kvocient, ktorý je tiež silno regulárny. Cieľom diplomovej práce by bolo preštudovať otázku existencie takýchto podgrafov a následné využitie poznatkov na konštruovanie väčších grafov z menších s danými vlastnosťami.
Literatúra: 

[1] A.M. Duval: A directed graph version of strongly regular graphs, J. Combin. Th. A 47(1988), 71--100.
a niektoré ďalšie vedecké články.
Doc.  RNDr. Miroslav Haviar, CSc.

· Názov témy: Canonical extensions of lattices and lattice-ordered algebras /Kanonické rozšírenia zväzov a zväzovo-usporiadaných algebier/ [MASF, UAMA]

(téma je zadaná iba v anglickom jazyku)
Anotácia:  Canonical extensions of lattice based algebras originated in the classic work of B. Jonsson and A. Tarski on Boolean algebras with operators (1951-52). From the point of view of logic, the significance of canonical extensions is that they provide a natural route to complete relational semantics for many propositional logics. In the work of A. Craig, M. Haviar and H.A. Priestley (2012) a novel treatment of the canonical extension of a bounded lattice has been presented, which is in the spirit of the theory of natural dualities. It has been exploiting the topological representation due to M. Ploscica (1995), which presented the classical topological representation of bounded lattices due to A. Urquhart (1978). The aim of the thesis is to present a paper by W. Dzik, E. Orlowska, C. van Alten, Relational Representation Theorems for General Lattices with Negations, Lecture Notes in Computer Science, Volume 4136, 2006, pp 162-176, which is using the classical Urquhart's representation, in the spirit of newer Ploscica's representation.

Cieľ: The aim of the thesis is to present a paper by W. Dzik, E. Orlowska, C. van Alten, Relational Representation Theorems for General Lattices with Negations, Lecture Notes in Computer Science, Volume 4136, 2006, pp 162-176, which is using the classical Urquhart's representation of bounded lattices, in the spirit of newer Ploscica's representation. 

Literatúra:

1.A. P. K. Craig, M. Haviar and H.A. Priestley, A fresh perspective on canonical extensions for bounded lattices. Appl. Categ. Structures, to appear. Available at \texttt{http://dx.doi.org/10.1007/s10485-012-9287-2}.

2.W. Dzik, E. Orlowska, C. van Alten, Relational Representation Theorems for General Lattices with Negations, Lecture Notes in Computer Science, Volume 4136, 2006, pp 162-176.

3. M. Ploscica, A natural representation of bounded lattices, Tatra Mountains Math. Publ. 5 (1995), 75-88.

4. A. Urquhart, A topological representation theory for lattices, Algebra Universalis 8 (1978), 45-58.

Poznámka: You have to obtain my agreement for supervision in advance.

Kľúčové slová: algebra, bounded lattice, lattice based algebra, canonical extension
Doc. RNDr. Pavel Hrnčiar, CSc.

· Názov témy: Minimálne trojhodnotové excentricitové postupnosti 

/Minimal  3-valued eccentric sequences/ [UAMA], [MASF] 

Cieľ, anotácia:  . Spracovať základné poznatky o excentricitových postupnostiach a popísať čo najširšiu triedu minimálnych trojhodnotových excentricitových postupností
Literatúra:  

Haviar, P. Hrnčiar, G. Monoszová: Eccentric sequences and cycles in graphs, Acta Univ. M. Belii, Series Math. no. 11 (2004), 7-25
Doc. RNDr. Vladimír Janiš, CSc.

· Názov témy: Kardinalita intervalovohodotových zobrazení 

/Cardinality of interval-valued mappings/ [UAMA, MASF]

Anotácia: Zobrazenie do jednotkového intervalu je možné interpretovať ako popis mier príslušností vzorov. Cieľom práce je podať korektnú definíciu kardinality súboru popísaného zobrazením, ktorého hodnoty sú podintervaly jednotkového intervalu a skúmať vlastnosti tejto kardinality.
Literatúra: 


1. Quiros, P.; Alonso, P.; Diaz, I., Janiš, V., Montes, S.: An axiomatic definition of cardinality for finite interval-valued hesitant fuzzy sets, Advances in Intelligent Systems Research, 89 (2015) 1238-1244.  
2. Kráľ, P.: On the cardinalities of interval-valued fuzzy sets, Fuzzy Sets and Systems, 158 (2007), 1728-1750.
Mgr. Lukáš Lafférs, PhD.

· Názov témy: Pravdepodobnostné modelovanie tém
/Probabilistic Topic Modeling/ [MASF] 

Anotácia: Probabilistic Topical Modeling je jednotný názov pre množstvo algoritmov na objavovanie hlavných tém vo veľkom ale neštrukturovanom množstve dokumentov. Cieľom práce je (1) urobiť prehľad najnovšej literatúry v spracúvaní textov – text miningu, (2) aplikovať rôzne prístupy na reálnych dátach (v programovacom jazyku R alebo MATLAB).
Poznámka: Od študenta sa očakáva schopnosť čítať vedecké články v oblasti machine learningu v anglickom jazyku. Pred prihlásením sa na túto tému sa musí študent vopred dohodnúť so školiteľom.
Kľúčové slová: Probabilistic Topical Modeling, Latent Dirichlet Allocation, Bayesian Hierarchical Model, 

Literatúra: 

· Blei, David M. "Probabilistic topic models." Communications of the ACM 55.4 (2012): 77-84.

· Blei, David M., Andrew Y. Ng, and Michael I. Jordan. "Latent dirichlet allocation." the Journal of machine Learning research 3 (2003): 993-1022.
· Názov témy: Google Trends ako nástroj na predikciu 

/Google Trends as a prediction tool/ [MASF]
Anotácia: Google Trends je služba poskytujúca informácie o tom, ako často je kľúčové slovo vyhľadávané oproti celkovému počtu vyhľadávaných slov. Tento nástroj bol v posledných rokoch použitý vylepšenie predikcie ekonomických indikátorov či rozšírenia chorôb. Cieľom práce je popísať užitočnosť ako aj limitácie použitia Google Trends ako pomocného nástroja na predikciu. Súčasťou práce je implementácia v programovacom jazyku R alebo MATLAB.
Poznámka: Od študenta sa očakáva schopnosť čítať vedecké články v anglickom jazyku. Pred prihlásením sa na túto tému sa musí študent vopred dohodnúť so školiteľom.
Kľúčové slová: Google Trends, Prediction, Forecast Accuracy 

Literatúra: 

· Choi, Hyunyoung, and Hal Varian. "Predicting the present with Google Trends." Economic Record 88.s1 (2012): 2-9.
Preis, Tobias, Helen Susannah Moat, and H. Eugene Stanley. "Quantifying trading behavior in financial markets using Google Trends." Scientific reports 3 (2013).
Doc. RNDr. Peter Maličký, CSc.

· Názov témy: Použitie diferenciálnych rovníc na modelovanie prírodných, spoločenských a ekonomických javov [MASF]
/Modeling of natural, social and economic phenomena by differential equations/

Anotácia: Na základe literatúry vypracovať použitie diferenciálnych rovníc na modelovanie prírodných, spoločenských a ekonomických javov.

Literatúra: Diacu, F. An Introduction to Differential Equations, Order and Chaos, Freeman, 2000

RNDr. Gabriela Monoszová, CSc.

· Názov témy: Analytická geometria v študijnom programe Učitelstvo matematiky (priama väzba k stredoškolskému učivu)
/ Analytic geometry in mathematics teacher training program (direct link to the high school curriculum)/ [UAMA] 

Anotácia: V práci budú vybraté všetky témy z gymnaziálneho učiva matematiky, ktoré majú nadväznosť na analytickú geometriu v učiteľskom štúdiu matematiky. Budú vypracované riešenia vybraných úloh z gymnaziálnych učebníc a zbierok s dôrazom na poukázanie nadhľadu, ktorý budúci učiteľ matematiky získal vysokoškolským štúdiom príslušných tém v geometrii.
Literatúra:

1. Sekanina, M., Boček, L., Kočandrle, M., Šediv\yy{}, J.: Geometrie I., SPN Praha, 1986

2. Hejný, M., Zaťko, V.,  Kršňák, P.: Geometria I., SPN Bratislava, 1985

3. Kršňák, P.: Geometria I. – skriptá, Učebné pomôcky B. Bystrica, 1982

4. Duplák, J.: Geometria I.,II. – skriptá, UPJŠ PF, 1993

5. Monoszová, G.: Geometria (zbierka úloh z analytickej geometrie), Univerzita Mateja Bela, Fakulta prírodných vied, Banská Bystrica, 2008

6. Sekanina, Boček, Kočandrle, Šedivý: Geometrie II., SPN Praha, 1988

7. Šedivý, O., Božek,  Duplák, J., Kršňák, P.Trenkler, M.: Geometria II., SPN Bratislava, 1987

8. Kršňák, P.: Geometria II., Učebné pomôcky Banská Bystrica, 1984

9. gymnaziálne učebnice matematiky a zbierky úloh

· Názov témy: Matematická olympiáda (návrh tém pre prípravu riešiteľov kategórie A)

/ Mathematical Olympiad (design of topics for training of participants in category A)/ [UAMA] 
Anotácia: V práci by mali byť spracované štyri témy. Mocnosť bodu ku kružnici, Obvodový a stredový uhol, Apolloniova kružnica, Deliaci pomer. Každá z tém bude mať tri časti: teoretickú, riešené úlohy k danej téme z jednotlivých kôl Matematickej olympiády, návrh pomocných úloh.
Literatúra:

1. J. Švrček, J. Vanžura: Geometrie trojúhelníka, SNTL Praha, 1988

2. Monoszová, G.: Elementárna geometria, FPV UMB B. Bystrica, 1998

3. Križalkovič, K. et al.: 500 riešených úloh z geometrie, Alfa Bratislava, 1972

4. Eves Howard: Fundamentals of Modern Elementary Geometry, Jones and Barlett Publishers, London, 1992

5. Larson, L. C.: Metódy riešenia matematických úloh, Vydavateľstvo Alfa Bratislava, 1990

6. Ročenky MO

7. http://matematika.besaba.com
· Názov témy: Grupa afinných transformácií v dvojdimenzionálnom afinnom priestore 

/The group of affine transformations in the 2-dimensional afinne space/ [UAMA] 

Anotácia:  Prvá časť práce bude venovaná teoretickým východiskám týkajúcich sa afiných zobrazení, tiež niektorým dôležitým vlastnostiam z hľadiska ich samodružných prvkov a stručne aj homotetickým transformáciám. Druhá časť práce sa bude zaoberať odvodením analytického vyjadrenia osovej afinity a skladaním dvoch osových afinít v závislosti od vzájomnej polohy ich osí a smeru afinity. V závere práce bude zhrnuté, ktoré podgrupy má grupa afinných transformácií v dvojdimenzionálnom afinnom priestore.

Literatúra:

1. Sekanina, M., Boček, L., Kočandrle, M.,  Šedivý, J.: Geometrie II., SPN Praha, 1988

2. Šedivý, O., Božek,  Duplák, J., Kršňák, P.Trenkler, M.: Geometria II., SPN Bratislava, 1987

3. Kršňák, P.: Geometria II., Učebné pomôcky Banská Bystrica, 1984

4. Duplák, J.: Geometria I.,II. – skriptá, UPJŠ PF, 1993

5. Čižmár, J.: Grupy geometrických transformácií, Alfa Bratislava, 1984

Doc. RNDr. Vladimír Špitalský, PhD.

· Názov témy: Rekurenčné grafy a symbolické dynamické systémy
/Permutation entropy/ [MASF]

Anotácia: Práca bude venovaná využitiu rekurenčných grafov a rekurenčnej kvantifikačnej analýzy pre symbolické dynamické systémy. Cieľom práce bude najmä odvodenie vzorcov, prípadne ohraničení pre asymptotické rekurenčné charakteristiky vybraných tried subshiftov. Práca bude obsahovať aj implementáciu numerických algoritmov na odhad rekurenčných charakteristík (v jazyku R, resp. Java). 

Literatúra:

N. Marwan, M. C. Romano, M. Thiel, J. Kurths: Recurrence plots for the analysis of complex systems (2007)

P. Faure, A. Lesne: Recurrence plots for symbolic sequences (2010)
P. Kůrka: Topological and symbolic dynamics (2003)

G. H. Choe: Computational Ergodic Theory (2005)

Prof. RNDr. Gejza Wimmer, DrSc.

· Názov témy: Diskrétny pravdepodobnostný model infekcie a inverzný model Pólyu-Eggenbergera 

/Discrete probability model of infection and the inverse Polya-Eggenberger model/ 
[MASF]

Anotácia: Skúmať dva diskrétne pravdepodobnostné modely, a síce model infekcie a inverzný Pólyov-Eggenbergerov model. Sú to modely pre závislé udalosti a vhodné pre popis počtu poistných udalostí v poisťovníctve. Odvodiť pravdepodobnostné funkcie týchto modelov a ich niektoré základné charakteristiky. Vychádzať z urnovej schémy.
Literatúra je v nemčine.

Literatúra: 


Kupper, J., Wahrscheinlichkeitstheoretische Modelle in der Schadenversicherung, Teil I.

Die Schadenzahl. Blätter der Deutschen Gesellschaft für Versicherungsmathematik 5, (1960-62), 451-503.
