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Úvod

V súčasnosti sa často na odborných podujatiach konštatuje, že vedomosti študentov v oblasti fyziky sú často len faktografické, povrchné bez akejkoľvek nadväznosti na už osvojené poznatky. Mnohí študenti nemajú konkrétnu predstavu o preberaných fyzikálnych javoch, dejoch, princípoch. Ich predstava mnohokrát končí pri slovnej definícii v učebnici a vôbec si nevedia predstaviť aplikáciu konkrétneho fyzikálneho deja na situáciu v skutočnom svete. Pri riešení úloh študenti často iba hľadajú vhodný vzťah na vyriešenie úlohy bez toho, aby sa pokúsili nájsť fyzikálnu podstatu predstaveného problému a využívali svoje logické myslenie. Ďalším frekventovaným konštatovaním je, že vzťah študentov k fyzike nemožno v žiadnom prípade nazvať pozitívnym. Študenti považujú fyziku (spolu s chémiou) za najobtiažnejší predmet (často vyvoláva u študentov negatívne emócie). 

Príčiny takéhoto stavu sú viaceré. Spomenieme aspoň niektoré z nich. Na prvé miesto môžeme postaviť veľmi obsiahle osnovy, podľa ktorých musia študenti absorbovať veľké kvantum učiva. Prirodzene, ak chce vyučujúci kvalitne pripraviť študentov na prijímacie pohovory na vysoké školy musí obsiahnuť celé učivo predpísané osnovami. 

Za ďalšiu príčinu považujeme veľmi nízku názornosť preberaného učiva, čo spôsobuje nedostatočné pochopenie preberaného javu. Fyzikálny jav pre študenta predstavuje iba matematický vzťah uvedený v učebnici (Jurčová a i., 2001). 

Veľkým problémom je aj nízka motivácia študentov na vyučovaní. S tým úzko súvisí i skutočnosť, že študenti nevidia súvis medzi školskou fyzikou a reálnym životom. Často z ich radov zaznieva poznámka: „Nikdy som sa s tým nestretol a určite ani nestretnem“ Problém možno hľadať aj v obsahu viacerých experimentálnych aktivít, ktoré nevychádzajú z reálnych situácií.

Takýto stav v úrovni vedomostí nie je len problémom vyučovania fyziky. Nízka úroveň vedomostí a najmä neschopnosť aplikovať osvojené poznatky v praxi je problémom mnohých oblastí vzdelávania. Existujúcou situáciou a nájdením riešenia na vzniknuté problémy sa zaoberajú popredný odborníci v oblasti vzdelávania už niekoľko rokov. Boli vypracované a predložené na diskusiu viaceré projekty zaoberajúce sa rozvojom výchovy a vzdelávania na Slovensku: Duch školy, Konštantín, Milénium. Projekt Milénium sa nakoniec stal podkladom k vypracovaniu Návrhu národného programu výchovy a vzdelávania v Slovenskej republike. Spomínané dokumenty určujú smer a stratégiu výchovy a vzdelávania na Slovensku na najbližších 15 – 20 rokov.

V projekte Milénium bol definovaný aj hlavný cieľ reformy školstva v SR (Koncepcia rozvoja …, s. 12): „ … premeniť tradičné encyklopedicko-memorovacie a direktívno-neživotné školstvo na tvorivo-humánnu výchovu a vzdelávanie a poznatkovo-hodnotné školstvo, kde je dôraz na aktivitu a slobodu osobnosti, jej silu vytvoriť svoj progresívny, tvorivý spôsob bytia pre život v novom tisícročí.“

Realizácia tohoto cieľa ale predpokladá zmeny vo viacerých oblastiach:

· zmeniť filozofiu výchovy a vzdelávania – predpokladá sa prechod od tradičného poňatia výchovy a vzdelávania k tvorivo-humanistickej koncepcii,

· zmeniť obsah vzdelávania – predpokladá sa zmena v učebných plánoch, v osnovách a učebniciach (nahradiť množstvo nepotrebných informácií poznatkami potrebnými pre praktický život),

· zmeniť prípravu budúcich učiteľov – prejsť od prípravy “predmetárov“ k rozvoju osobnosti pedagóga,

· zmeniť metódy, spôsoby, technológie vzdelávania – predpokladá sa prechod od direktívnych metód k nedirektívnym spôsobom vzdelávania (heuristikám, bádateľským metódam, …),

· zmeniť riadenie škôl – dôverovať školám, školským zariadeniam, riaditeľom, radám škôl, atď; centrálne riadenie zo štátu ponechať v oblasti základného obsahu vzdelávania, v personálnej politike, zabezpečení celoštátnej legislatívy a spravodlivého a kontrolovateľného financovania; ostatné riadenie ponechať školám.

Projektované zmeny vo výchove a vzdelávaní sa prirodzene dotýkajú aj fyzikálneho vzdelávania. Cieľom vyučovania fyziky už nebude len oboznamovať žiakov s výsledkami vedeckého poznania vo fyzike a odovzdávať im množstvo encyklopedických vedomostí. Úlohou súčasnej školskej fyziky bude vyzbrojiť žiakov hlbokými a trvácimi vedomosťami, naučiť ich orientovať sa v množstve prístupných informácií, samostatne sa vzdelávať a tvorivo využívať získané poznatky a informácie v praxi. Žiaci modernej školy by mali byť vedení k tomu, aby samostatne dokázali riešiť rôzne problémy a rozvíjali pritom svoju kreativitu (Šebeň. 1998).

1 Význam názornosti vo vyučovaní fyziky

Jednou zo základných požiadaviek vyučovania fyziky na všetkých typoch škôl je vytváranie predstáv a zavádzanie nových pojmov na základe vnemov a konkrétnych poznatkov získaných pomocou zmyslov. Cestou zmyslového vnímania sa zoznamujeme s objektívnym svetom, ktorého fyzikálne zákonitosti tvoria obsah vyučovania fyziky. Zmyslová stránka poznania však nestačí, pretože poznanie a najmä vedecké poznanie je oveľa zložitejší proces. Samotná bezprostredná demonštrácia predmetov alebo fyzikálnych dejov opierajúca sa len o zmyslové vnemy, nepostačuje k splneniu cieľa vyučovania. Predvádzanie, pozorovanie a popis daného predmetu alebo javu sa obmedzuje len na jeho vonkajšiu stránku. Nedbá na podstatu, štruktúru predvádzaného predmetu alebo javu, je len zdrojom zmyslových podnetov, ktoré nie sú spracované myšlienkovými operáciami žiakov. Predvádzané skutočnosti berú ako fakt a nesnažia sa preniknúť k podstate javu, či predmetu.

Práve názorná zložka vyučovania podnecuje myslenie žiakov najmä v učive, ktoré je veľmi abstraktné a z hľadiska žiaka ťažko pochopiteľné. Vo vyučovaní fyziky má názornosť najväčší význam pre vytváranie jasných a živých predstáv o vonkajších vlastnostiach fyzikálnych objektov a javov vnímaných zmyslami. Princíp názornosti však nezahrňuje len vytváranie predstáv, ale aj získavanie rôznych informácií. Informácie získané zmyslami sú zdrojom rozumovej činnosti umožňujúcej preniknúť i za hranice zmyslového vnímania, preniknúť k samotnej podstate skúmanej fyzikálnej skutočnosti.

Pre názornosť je podstatná jednota teoretického a empirického poznávania. Základ vyučovania môžu tvoriť teoretické poznatky, sústava základných pojmov, všeobecné zákonitosti, atď. Na základe znalostí týchto teoretických poznatkov je ďalej budovaná názorná zložka vyučovania vo forme rôznych demonštrácií. Žiaci ich sledujú zrakom a sluchom alebo vo forme žiackych pokusov, kde je zmyslové vnímanie rozšírené i o manipuláciu s experimentálnym zariadením. Rozšírením pojmu názornosť je postup, pri ktorom nie je skúmaný objekt bezprostredne vnímaný, ale je porovnávaný s modelom – materiálnym alebo ideálnym. Pri dostatočne rozvinutom abstraktnom myslení môžeme za názorné považovať aj prácu s predstavami. Na strednej škole sa často pracuje práve s myšlienkovými experimentmi, ktoré nie sú v mnohých prípadoch realizovateľné v školským podmienkach. 

2 Model a modelovanie vo vyučovaní fyziky

2.1 Pojem model a modelovanie

Pojem model sa používa v mnohých oblastiach – rôznych vedných odboroch, vo vyučovacom procese. Intuitívne by sme sami vedeli povedať, že model je niečo podobné konkrétnemu objektu alebo javu, ktorý je predmetom nášho skúmania. Ale v súčasnosti nie je jednotná ani teória modelovania ani používaná terminológia, z toho dôvodu je veľmi zložité vysloviť všeobecnú definíciu daného pojmu.

Podľa Slovníka cudzích slov pre školu a prax je pojem model stručne vysvetlený z viacerých hľadísk. Pre nás je zaujímavá nasledovná definícia (Ivanová-Šalingová, 1988, s. 340): „ ...vedecká konštrukcia, obraz, predstava, opis skúmaného javu.“ Pojem modelovanie je na tomto mieste definovaný veľmi stručne (Ivanová-Šalingová, 1988, s. 340): „ ... zhotovovať modely.“ Takýto opis pojmov nie je pre nás dostatočný, preto ho budeme skúmať z hľadiska iných autorov.

2.2 Model a modelovanie z hľadiska didaktiky fyziky

Štruktúra vyučovacieho predmetu fyzika je tvorená fyzikálnymi princípmi, fyzikálnymi zákonmi, fyzikálnymi veličinami a ich jednotkami, základnými fyzikálnymi experimentmi, hlavnými metódami fyzikálnych meraní, spôsobmi aplikácie fyzikálnych poznatkov v praxi. Pochopenie tejto štruktúry znamená, že sa predmetu rozumie takým spôsobom, ktorý dovoľuje premyslene s ním spájať mnoho iných vecí. Učiť sa štruktúre znamená, učiť sa ako navzájom vecí súvisia. Konečné pochopenie štruktúry robí pre žiaka celý vyučovací predmet zrozumiteľnejší a zaujímavejší.

Samotná štruktúra fyziky by sa dala vyjadriť tromi etapami poznania (Zelenický, 1993):

· od experimentu k otázke,

· od otázky k modelom,

· od modelu k teórii.

Jednou z hlavných úloh vyučovania fyziky je vysvetlenie – objasnenie fyzikálnych dejov a javov. Na rozdiel od vedeckého vysvetľovania, vo vyučovaní je žiak oboznamovaný s už objavenými skutočnosťami – zákonmi, teóriami, modelmi, ktoré sú vedou vysvetlené. Model používaný vo vyučovaní fyziky teda neplní úlohu objavovania nových pre vedu ešte nepoznaných poznatkov, ale slúži ako prostriedok na priblíženie skúmaného javu žiakovi. Môžeme povedať, že model vo vyučovaní len sprostredkováva samotnú metódu poznania.

2.3 Model a modelovanie z hľadiska pedagogickej psychológie

Ako už bolo spomenuté, úlohou didaktiky fyziky nie je oboznamovať žiaka len s novými javmi, sprostredkovávať mu už hotové poznatky, ale naučiť a ukázať mu aj rôzne postupy poznávania, prostredníctvom ktorých sa dostane k novým vedomostiam. Žiak aktívnym ovládaním konkrétnej poznávacej metódy získa nástroj, ktorým môže objavovať ďalšie nové skutočnosti a tým aktívne pristupovať k poznávaciemu procesu. Jednou z foriem poznávania je aj modelovanie, ktoré nechápeme len ako samotnú tvorbu modelu, ale ako spôsob akým sa žiak oboznamuje s novým poznatkom. Preto je veľmi dôležité cielene oboznamovať žiaka s touto metódou poznania. Uvedomelé ovládanie metódy modelovania v mnohých prípadoch zabráni tomu, aby u žiaka vznikali predstavy, ktoré sú polopravdy alebo úplne chybné. Takisto prispeje k rozvoju fyzikálneho a logického myslenia u žiakov.

2.3.1 Tvorivé riešenie problémov a modelovanie

Z hľadiska skúmania, identifikácie a rozvíjania tvorivosti žiakov môžeme tvorivosť definovať nasledovne (Lokšová, Lokša, 2001, s. 16): „Tvorivosť je proces vytvárania nových a užitočných (pre jednotlivca alebo určitú skupinu) produktov a riešení, a to pri aktivitách a úlohách, ktoré sú skôr heuristického, než algoritmického typu.“ Z pohľadu fyziky môžeme za „nový produkt“ považovať: zaujímavú myšlienku, nápad pri riešení problému, nový pohľad na známy jav, nový postup či metódu riešenia problému, nový pohľad na výsledky experimentu, nová praktická aplikácia fyzikálnych poznatkov, … Rovnako považujeme za prejav tvorivosti schopnosť objaviť a formulovať problém. U žiakov môžeme za tvorivú činnosť považovať vytvorenie takého riešenia problému, ktoré je nové a objavné pre nich samotných. 

Tvorivosť sa považuje za vyššiu formu intelektovej schopnosti ako inteligencia. Tvorivý človek okrem toho, že sa vie orientovať v probléme, aplikovať svoje poznatky na riešenie problému, dokáže objaviť, vymyslieť nové, originálne a neobvyklé riešenia. Uplatňuje sa tu najmä divergentné myslenie jedinca, ktoré sa považuje za základ tvorivého myslenia. Divergentné myslenie je založené na reštrukturalizácii a reorganizácii vlastných vedomostí, ktorá vedie k objavovaniu nových, originálnych smerov v riešení problému. Ide o tzv. rozbiehavé myslenie, pretože vedie k vytvoreniu súboru možných riešení, hoci v konečnom dôsledku môže viesť k jednému riešeniu problému. Samozrejme pri tvorivom procese nie je dôležité len myslenie divergentné. Využívajú sa aj konvergentné myšlienkové operácie, ktoré možno charakterizovať ako logicko-deduktívne. Uplatňujú sa napríklad v úlohách s jedným riešením, ktoré logicky vyplýva z daných informácií. Pri hľadaní riešenia problému sa komplexne využívajú obidva tieto postupy.

3 Modelovanie fyzikálneho javu a školský experiment

Školský experiment modeluje rôzne fyzikálne javy. V školských podmienkach je chápaný ako proces, v ktorom sa spája fyzikálny proces s procesom myslenia i poznania  a je považovaný za jednu zo základných metód názorného vyučovania. Experiment používaný vo vyučovaní fyziky má byť prispôsobený potrebám vyučovania tak, aby vyučujúci s jeho pomocou dosiahol vopred stanovený cieľ. 

Experiment umožňuje žiakom získavať nové informácie o prírodných objektoch. Problém nastáva vtedy, ak prírodný objekt z objektívnych príčin nie je prístupný priamemu pozorovaniu. Preto sa niekedy experiment nezameriava na prírodný objekt, ale na jeho model, v niektorých prípadoch dokonca iba na ideálny (myšlienkový) model (Koubek, 1991). Prirodzene, používaný model musí spĺňať základné požiadavky. Musí byť systémom (mysleným alebo reálnym), ktorý v určitom stupni zhody reprodukuje iný systém, tj. originálny objekt. Analógia medzi originálom a modelom by sa mala prejaviť buď vo vzájomnej zhode štruktúry, alebo v ich rovnakom správaní (pozri kap. 2.1). 

3.1 Demonštračný experiment vo vyučovaní fyziky

Ako sme už povedali, demonštračný experiment predvádza učiteľ sám alebo za spolupráce so žiakmi a pozornosť ostatných žiakov sa sústreďuje na práve predvádzaný experiment (Ferko, 1988). Demonštračný experiment je dôležitým zdrojom poznania pre žiakov, preto je potrebné venovať mu náležitú pozornosť. Je veľmi dôležité dôkladne zvážiť aký experiment, a v ktorej časti vyučovacej hodiny predvedieme, akú metodiku predvádzania použijeme apod. Nesmieme zabúdať, že experiment nie je cieľom vyučovania, ale len prostriedkom poznania pre žiakov. 

3.2 Žiacky experiment

Žiacky experiment sa v porovnaní s demonštračným javí ako progresívnejší. Žiak v ňom bezprostredne skúma daný fyzikálny jav, vlastnou aktivitou sa učí novým metódam poznávania, resp. upevňuje si už metódy poznané.

Žiacky experiment sa delí podľa rôznych kritérií. Spomenieme aspoň niektoré (Ferko, 1988):

Delenie podľa obsahu na: experiment rovnaký pre všetkých žiakov, variácia tej istej témy, tematicky rovnaké, diferencované podľa náročnosti.
Podľa spôsobu organizácie ich delíme na: individuálne, skupinové, hromadné.

Nemôžeme zabudnúť na frontálny experiment. Ide o žiacky experiment uskutočňovaný všetkými žiakmi súčasne. Používanie frontálneho experimentu presúva ťažisko vyučovacieho procesu od tradičného osvojovania si poznatkov k štúdiu fyzikálnych javov a k rozvoju fyzikálneho myslenia žiakov. Môže byť použitý v úvodnej časti hodiny ako motivačný. Vo väčšine prípadov sa však používa v ďalšej časti – pri oboznamovaní s novým učivom. Tieto experimenty bývajú v značnej miere zamerané na získavanie nových informácií o pozorovanom fyzikálnom jave, ktoré slúžia na odvodenie nového fyzikálneho pravidla alebo zákona.

3.3 Heuristický experiment

Vzhľadom na stále viac sa presadzujúce problémové vyučovanie a učenie sa riešením problému je pre nás zaujímavý práve experiment (demonštračný alebo žiacky) charakteru uvádzajúceho fyzikálny problém, resp. heuristický experiment. 

Postavenie experimentu sa postupne mení a prechádza od pasívneho k aktívnemu. Pomocou experimentu žiaci riešia problémové situácie, ktoré sa stávajú základom pre rozvoj fyzikálneho myslenia. Práve prostredníctvom heuristického experimentu môžu žiaci vlastnou aktivitou alebo pod vedením učiteľa objavovať nové skutočnosti. Heuristický experiment môže byť použitý ako zdroj poznania o prírode alebo ako verifikátor vyslovených teoretických hypotéz.

4 Experimenty v počítačom podporovanom laboratóriu

Moderné informačné a komunikačné technológie (IKT) sú bežné pri realizovaní rozličných dôležitých výskumov vo vedeckom svete. Preto je namieste snaha presadiť používanie počítačov aj vo vyučovacom procese. 

Je prirodzené, že využívanie IKT vo vyučovacom procese má svoje výhody i nevýhody. O výhodách budeme pojednávať neskôr. Teraz sa zameriame na obmedzenia a nevýhody, ktoré so sebou prináša využívanie IKT vo vyučovaní.

Podľa Potončárovej (Potončárová, 1991) obmedzenia využívania počítačov vo výučbe sú technického, psychohygienického a pedagogického charakteru. Technické obmedzenia sú podmienené konkrétnymi technickými parametrami používaných počítačov. Toto obmedzenie je principiálne neprekonateľné. Čiastočne ho môžeme eliminovať výmenou počítačov, čo je v dnešnej situácii nášho školstva veľký problém. Psychohygienické obmedzenie vyplývajú najmä z nepriaznivých účinkov na zdravotný stav žiaka – únava zraku, obmedzenie priamej, osobnej komunikácie na úkor komunikácie s počítačom, atď. Pedagogické obmedzenia vyplývajú z faktu, že počítač nevie bezprostredne reagovať na činnosť žiaka.

4.1 Simulovaný modelový experiment

Druhou aktivitou v počítačom podporovanom laboratóriu je simulovaný modelový experiment. V úvode je žiadúce objasniť pojmy simulácia a simulovaný modelový experiment.

Podstata fyziky sa nezaobíde bez výrazových prostriedkov matematiky. Vo vyučovaní fyziky niekedy popisujeme prírodné javy len kvalitatívne. Pomocou veličín, ktorými jav hodnotíme, popisujeme zmeny veľkosti iných veličín. Mnohokrát sa ale nezaobídeme bez kvantifikácie vzťahov medzi veličinami, ktoré zaznamenávame pomocou jednoduchých i zložitých matematických operácií. Nazývame ich matematické vzťahy a rovnice. Matematickým vzťahom, tabuľkou alebo grafom je najčastejšie vyjadrený jeden zo základných objektov skúmania fyziky fyzikálny zákon. Metóda, pri ktorej zostavujeme matematický model danej skutočnosti vo forme rovnice, resp. sústavy rovníc nazývame matematické modelovanie.

4.2 Použitie experimentov počítačom podporovaného laboratória v praxi

Použitie počítačom podporovaných experimentov priamo vo vyučovacom procese je podmienené technickým vybavením fyzikálnej učebne, ktorá by mala obsahovať okrem dostatočne výkonného počítača s vhodným softvérovým vybavením i prevodník so sadou potrebných senzorov (= počítačom podporované laboratórium). Dostatočné technické vybavenie učebne ale nie je jedinou podmienkou. Dôležitá je aj spôsobilosť učiteľa pracovať s počítačom, príslušnými senzormi ako aj so softvérom určeným na zaznamenávanie a spracovanie nameraných údajov.

Ešte pred samotnou realizáciou experimentov je nevyhnutné žiakov oboznámiť s hardvérovým ako aj sotvérovým vybavením počítačom podporovaného laboratória, aby sa technická realizácia experimentu nestala dominantnou v experimentálnej činnosti žiaka a jeho fyzikálna podstata nezanikla.

5 Prieskum použitia experimentov počítačom podporovaného laboratória v praxi

5.1 Ciele a hypotézy prieskumu

V predchádzajúcich častiach práce bolo naznačené, že použitím MBL vo vyučovaní je možné dosiahnuť zvýšenie aktivity žiakov pri poznávaní, prispieť k lepšiemu pochopeniu preberaného učiva, prípadne zlepšiť vzťah žiakov k fyzike. 

5.2 Výsledky prieskumu

Overovanie použitia experimentov určených pre počítačom podporované laboratórium spočívalo v porovnaní vzdelávacích výsledkov dosiahnutých vo vyučovacom procese, v ktorom boli spomenuté experimenty použité a výsledkov dosiahnutých pri tradičnom spôsobe vyučovania pri preberaní tematického celku Kmitanie a vlnenie. Tematický celok je zaradený do učiva pre 3. ročník gymnázia (Lepil a kol., 1986). Išlo najmä o porovnanie úrovne porozumenia preberaného učiva a s tým súvisiacej spôsobilosti riešiť úlohy danej témy dosiahnutej obidvoma spôsobmi výučby.

5.3 Vyhodnotenie didaktických testov

Na základe vyslovených hypotéz sa predpokladalo, že úroveň dosiahnutých vedomostí v danom tematickom celku bude vyššia v experimentálnej triede. 

Vyjadrením úrovne vedomostí žiakov obidvoch tried bolo priemerné skóre dosiahnuté po vyriešení testu. Nakoľko je počet úloh didaktického testu menší ako 20, bolo použité zložené skórovanie, a to najmä pri otvorených úlohách so širokou odpoveďou. Takýmto úlohám bol pridelený za každú čiastkovú odpoveď 1 bod, takže konečný bodový súčet danej úlohy bol väčší ako 1. Skórovanie jednotlivých bodov je uvedené v tabuľke (tab. 8).

5.4 Závery vyplývajúce z prieskumu

Výsledky vyhodnotených testov, ale i skúsenosti získané počas pedagogického experimentu je možné zhrnúť do niekoľkých bodov:

Používanie počítačom podporovaných experimentov – reálnych, ako aj simulovaných modelových experimentov, prispeje k vyššej vedomostnej úrovni z fyziky u žiakov, čím sa potvrdzuje hypotéza H1. 

Na základe pozorovania na vyučovacích hodinách v experimentálnej triede môžeme konštatovať, že vyučovací proces využívajúci počítačom podporované experimenty poskytuje žiakom v porovnaní s tradičným spôsobom vyučovania priestor na aktívnejšiu prácu na hodinách (Potvrdenie hypotézy H2). 

Vyžívanie počítačom podporovaných experimentov prispeje k samostatnejšej práci žiakov na vyučovacích hodinách, ale i k rozvoju schopnosti žiakov spolupracovať v tíme.

Používanie reálnych počítačom podporovaných experimentov, kde všetky zdĺhavé činnosti týkajúce sa zberu a spracovania nameraných údajov vykoná počítač, poskytuje väčší priestor na analýzu získaných dát a diskusiu o vyslovených záveroch, čím sa rozvíja schopnosť žiakov obhajovať svoj názor, argumentovať, apod.

Simulované modelové experimenty umožňujú vďaka možnosti meniť vstupné parametre otestovať množstvo prípadov, riešiť problémové úlohy, aktivizovať žiakov.

Záver

Zámerom predkladanej práce je prispieť k uplatňovaniu hlavného cieľa  reformy školstva v SR definovaného v projekte Milénium (Koncepcia rozvoja …, s. 12): „ … premeniť tradičné encyklopedicko-memorovacie a direktívno-neživotné školstvo na tvorivo-humánnu výchovu a vzdelávanie a poznatkovo-hodnotné školstvo, kde je dôraz na aktivitu a slobodu osobnosti, jej silu vytvoriť svoj progresívny, tvorivý spôsob bytia pre život v novom tisícročí.“ Práca prispieva i k dosiahnutiu cieľa stanoveného na začiatku učebných osnov fyziky pre gymnázium (Fyzika – učebné osnovy …, s. 1): „Poslaním vyučovania fyziky v gymnáziu s štvorročným štúdiom je poskytnúť žiakom vedomosti a zručnosti, ktoré im umožnia správne chápať a vysvetľovať javy, deje a zákonitosti reálneho sveta, a ktoré sú podstatné pre utváranie fyzikálneho a spolu s poznatkami z iných prírodovedných predmetov aj prírodovedného obrazu sveta. Dôraz sa kladie na rozvoj poznávacích schopností žiakov, spôsobilosť samostatne získavať a využívať informácie v situáciách, do ktorých sa dostávajú v prírode, spoločnosti a každodennom živote.“  

Chceme učiteľom fyziky poskytnúť nástroj, ktorý by im pomohol ukázať žiakom fyziku „v lepšom svetle“, nielen ako súbor matematických vzťahov. Experimenty s počítačovou podporou využívané vo vyučovaní môžu prispieť k lepšiemu pochopeniu fyzikálnej podstaty mnohých javov, ako aj k zlepšeniu vzťahu žiakov k fyzike, podporiť aktívne poznávanie žiakov na vyučovacích hodinách.

Na tomto mieste je potrebné zdôrazniť, že počítačom podporované experimenty nemôžu nahradiť tradičné formy demonštračného a žiackeho experimentu. Mali by byť použité tam, kde môžu prispieť k zvýšeniu názornosti preberaného učiva, k dosiahnutiu vyššej vedomostnej úrovne žiakov z fyziky.

Predložená práca je súčasťou cieľov v súčasnosti riešeného medzinárodného projektu programu Leonardo da Vinci II s číslom SI 143008 pod názvom Computerised Laboratory in Science and Technology Teaching „ComLab-SciTech“, grantovej úlohy FPV UMB Počítačové laboratórium vo fyzikálnom vzdelávaní a grantovej úlohu VUGA s názvom Reálne a virtuálne laboratóriá vo vzdelávaní.
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